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2ης Συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης

του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027

Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2023

Σύγκλιση Επιτροπής Παρακολούθησης – Ημερήσια Διάταξη

Η Επιτροπή Παρακολούθησης (ΕπΠα) του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027, η οποία συγκροτήθηκε με 

την υπ.αρ. 100443/18.10.2022 Απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων (ΦΕΚ Β/5444/21.10.2022) και 

τροποποιήθηκε με τις με αρ. πρωτ. 4975/11.05.2023 (ΦΕΚ Β/3224/17.05.2023) και αρ. πρωτ. 104553/08.11.2023 (ΦΕΚ 

Β/6569/20.11.2023), συνήλθε σε 2η Συνεδρίαση την 23η Νοεμβρίου 2023, στην Αθήνα, κατόπιν της με αρ. πρ. ΕΥΔ ΠεΚΑ & ΠολΠρο 

11921/15.11.2023 Πρόσκλησης του Προέδρου της Επιτροπής, Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ, κ. 

Γεώργιου Ζερβού.

Στη 2η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης (ΕπΠα) του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027 παρέστησαν 

30 μέλη με δικαίωμα ψήφου (Πρόεδρος, 19 μέλη με φυσική και 10 μέλη με διαδικτυακή παρουσία) επί συνόλου 34 μελών με 

δικαίωμα ψήφου και 22 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου (15 μέλη με φυσική και 7 μέλη με διαδικτυακή παρουσία) επί συνόλου 37 

μελών χωρίς δικαίωμα ψήφου.

Ι. Εισαγωγικό Μέρος

Ι.1 Διαπίστωση Απαρτίας – Έναρξη Συνεδρίασης – Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης - Έγκριση Πρακτικών 1ης Συνεδρίασης

Μετά τη διαπίστωση της απαρτίας ξεκίνησε η Συνεδρίαση και μετά από εισήγηση του Προέδρου κ. Γεωργίου Ζερβού :

- Εγκρίθηκε ομόφωνα η ημερήσια διάταξη της 2ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης.

- Εγκρίθηκαν ομόφωνα τα πρακτικά της 1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος «Πολιτική 

Προστασία» 2021-2027 που πραγματοποιήθηκε στις 10.11.2022, όπως τέθηκαν υπόψη των μελών της Επιτροπής με το 

φάκελο της συνεδρίασης. 

Ι.2. Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΑ

Ο Πρόεδρος της ΕπΠα κ. Γεώργιος Ζερβός κάνοντας μία σύντομη εισαγωγή, αναφέρθηκε στην ύπαρξη για πρώτη φορά στην 

Ελλάδα ενός Προγράμματος ΕΣΠΑ που αφορά αποκλειστικά στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας και στη σύσταση ενός 
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αυτόνομου Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πόρων του 

εν λόγω Προγράμματος στο πλαίσιο αντιμετώπισης των πολύ σοβαρών επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής. 

Ι.3. Εισαγωγικές παρεμβάσεις Γενικών Γραμματέων Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας

Ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας κ. Βασίλειος Παπαγεωργίου, επεσήμανε τη σπουδαιότητα του Προγράμματος 

ΑΙΓΙΣ (μέρος του οποίου εντάσσεται στο Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία 2021-2027») για την αναβάθμιση του Εθνικού 

Μηχανισμού Διαχείρισης Καταστροφών και ανέφερε ότι μέχρι το τέλος του 2024 θα έχουν δημοπρατηθεί περίπου τα 2/3 του 

Προγράμματος αυτού.

Ο Γενικός Γραμματέας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής κ. Πέτρος Καμπούρης, αναφέρθηκε 

στη νέα Γραμματεία η οποία προέκυψε από τη συγχώνευση-μεταφορά δύο Διευθύνσεων από διαφορετικά Υπουργεία (τη Γενική 

Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών από το Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών και τη Διεύθυνση 

Κρατικής Αρωγής από το Υπουργείο Οικονομικών) με πρώτο μέλημα την παροχή αποζημιώσεων στους πληγέντες από τις 

καταστροφικές πυρκαγιές και πλημμύρες του καλοκαιριού.

ΙΙ. Πρόοδος Υλοποίησης του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021- 2027 

ΙΙ.1. Πορεία Υλοποίησης του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027

Ο Προϊστάμενος της Υποδιεύθυνσης Προγράμματος «Πολιτική Προστασία», της ΕΥΔ Προγραμμάτων «Περιβάλλον και Κλιματική 

Αλλαγή» και «Πολιτική Προστασία» κ. Πέτρος Ευγενικός, αναφέρθηκε συνοπτικά στις 5 Προτεραιότητες του Προγράμματος και  

στους πόρους  ανά κατηγορία περιφέρειας, στις 6 διαδικασίες Εξειδίκευσης που αντιστοιχούν σε 15 Δράσεις (ενεργοποίηση του 

Προγράμματος στο 77% των πόρων), στην έκδοση 15 Προσκλήσεων (50% των πόρων του Προγράμματος) και στην Ένταξη 5 

Πράξεων (36% των πόρων του Προγράμματος). Επιπλέον, ενημέρωσε για τους ελέγχους νομιμότητας δύο διακηρύξεων που 

είναι σε εξέλιξη και την εκτίμηση δαπανών για τα έτη 2023 και 2024. Τέλος, ολοκλήρωσε την παρουσίασή του αναφέροντας 

σημαντικές εξελίξεις  και προκλήσεις που αφορούν στο Πρόγραμμα, όπως η εμπλοκή του ΤΑΙΠΕΔ στα στάδια ωρίμανσης 

διαγωνιστικών διαδικασιών και παρακολούθησης εκτέλεσης συμβάσεων, οι σημαντικές αυξήσεις στους προϋπολογισμούς 

προμήθειας εξοπλισμού λόγω της αύξησης τιμών υλικών και ενέργειας παγκοσμίως, ο συντονισμός συμπληρωματικών δράσεων 

με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και η 

πιθανή ανάγκη αναθεώρησης του Προγράμματος στο πλαίσιο κάλυψης τυχόν μεταβολών επιχειρησιακών αναγκών σε συνέχεια 

των καταστροφικών πυρκαγιών και πλημμυρών της πρόσφατης καλοκαιρινής περιόδου.

ΙΙ.2. Παρουσίαση του Προγράμματος ΑΙΓΙΣ

Ο Προϊστάμενος της Επιτελικής Δομής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Παντελής Κοροσιάδης, 

παρουσίασε την πρόοδο του Επιχειρησιακού Σχεδίου «ΑΙΓΙΣ» το οποίο είναι δομημένο σε 4 άξονες και περιλαμβάνει 41 δράσεις. 

Μέχρι σήμερα έχουν ενταχθεί έργα συνολικού προϋπολογισμού 752 εκ. ευρώ (με πηγές χρηματοδότησης ΕΣΠΑ, ΤΑΑ και ΕΤΕπ), 

έχουν συμβασιοποιηθεί έργα 43 εκ. ευρώ (με χρηματοδότηση από το ΤΑΑ), ενώ σε διαγωνιστική διαδικασία βρίσκονται έργα 

250 εκ. ευρώ (με χρηματοδότηση από το ΤΑΑ και την ΕΤΕπ). Αναφέρθηκε σε ώριμες δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 391 εκ. 

ευρώ, καθώς και σε αναμονή ένταξης επιπλέον πράξεων 466 εκ. ευρώ από όλες τις πηγές χρηματοδότησης του Προγράμματος 

ΑΙΓΙΣ, ενώ παρουσίασε και ανασχεδιασμό κάποιων δράσεων με χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ, συνεπεία των πρόσφατων 

καταστροφών. Ολοκλήρωσε την παρουσίαση του κάνοντας μνεία στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η διαχείριση του 

Προγράμματος ΑΙΓΙΣ (υψηλής δυσκολίας προμήθειες, αύξηση κόστους των υπό προμήθεια εξοπλισμών, μεγάλος χρόνος 

παράδοσης του εξοπλισμού, συντονισμός συμπληρωματικών δράσεων).
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Ο Ειδικός Γραμματέας και Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης κ. Ζερβός, στο πλαίσιο παρακολούθησης της πορείας 

εξέλιξης του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία», ζήτησε από την Επιτελική Δομή τη σύνταξη Σχεδίου Δράσης με αποτύπωση 

των στοιχείων διακηρύξεων, συμβάσεων και δαπανών και επικαιροποίησή τους ανά τρίμηνο. 

ΙΙ.3. Ενημέρωση για τον προγραμματισμό εξειδικεύσεων και προσκλήσεων

Η Προϊσταμένη της Μονάδας Α της Υποδιεύθυνσης Προγράμματος «Πολιτική Προστασία», κα Αικατερίνη Βουλοδήμου, 

παρουσίασε τον προγραμματισμό εξειδικεύσεων και προσκλήσεων έως τον Ιούνιο 2024. Ανέλυσε τις προς εξειδίκευση Δράσεις 

για το επόμενο 7μηνο, που αφορούν στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Κινδύνων και Πρόληψης, στην 

εκπόνηση των MasterPlans αντιπλημμυρικών έργων, στα νοσοκομεία πεδίου και τον εξοπλισμό προσωρινής στέγασης 

πληθυσμού, καθώς επίσης και στις δράσεις εκπαίδευσης του προσωπικού του Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και 

εκπαίδευσης-ευαισθητοποίησης του ευρύτερου πληθυσμού. Ενημέρωσε, επίσης, για την έκδοση των αντίστοιχων προσκλήσεων 

καθώς και δύο επιπλέον προσκλήσεων που αφορούν σε ήδη εξειδικευμένες δράσεις (την αγορά νέων πυροσβεστικών Α/Φ τύπου 

Canadair και την προμήθεια μη επανδρωμένων εναέριων οχήματα (UAV - Drones) για εναέρια επιτήρηση ), καταλήγοντας ότι 

έως το τέλος Ιουνίου 2024 θα έχει εξειδικευθεί το σύνολο των Δράσεων των Προτεραιοτήτων 1 έως 4 και το ύψος του συνολικού 

π/υ των προσκλήσεων που θα εκδοθούν στο επόμενο 7μηνο θα αποτελεί το 51,3% του π/υ του Προγράμματος. 

ΙΙ.4. Ενημέρωση για το Πλάνο Αξιολόγησης του Προγράμματος

Το στέλεχος της Μονάδας Α, της Υποδιεύθυνσης Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» κ. Ευαγγελία Μηνά ενημέρωσε για τις 

βασικές υποχρεώσεις αξιολόγησης των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027, οι οποίες απορρέουν από τον Καν. 1060/2021. Ανέφερε 

συνοπτικά τους τύπους αξιολόγησης και ενδεικτικά ερωτήματα που τίθενται κατά την αξιολόγηση (κριτήρια) ενός 

Προγράμματος, ενώ αναφέρθηκε ειδικότερα στη διαδικασία σύνταξης και στο περιεχόμενο του εγκεκριμένου Σχεδίου 

Αξιολόγησης για το Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία» σύμφωνα με το οποίο προβλέπεται η εκπόνηση επτά Αξιολογήσεων (2 

αξιολογήσεις εφαρμογής, 2 αξιολογήσεις της Στρατηγικής Επικοινωνίας, 2 αξιολογήσεις συγκεκριμένων δράσεων και έργων 

στρατηγικής σημασίας και 1 αξιολόγηση επιπτώσεων του Προγράμματος).

ΙΙ.4. Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης των Δράσεων Επικοινωνίας και Προβολής

Η υπεύθυνη δημοσιότητας του Προγράμματος κα Μαίρη Σκαλτσά παρουσίασε το λογότυπο του Προγράμματος και την 

εικαστική του προσέγγιση καθώς και τον νέο ιστότοπο και τα περιεχόμενά του. Επίσης, αναφέρθηκε στις σχετικές κατευθύνσεις 

της αρμόδιας υπηρεσίας της Εθνικής Αρχής Συντονισμού, στην Διαδικτυακή Εφαρμογή σχεδιασμού αναμνηστικών πλακών, 

πινακίδων πληροφόρησης και δημιουργίας αφισών για τη δημοσιοποίηση της χρηματοδότησης των δράσεων του 

Προγράμματος, καθώς και στα Δίκτυα Επικοινωνίας.

Η κα Ευαγγελία Μηνά παρουσίασε τα αποτελέσματα στατιστικής ανάλυσης από πληροφορίες που συλλέχθηκαν μέσω 

ερωτηματολογίων με τη συμμετοχή 623 πολιτών, κατά τη διάρκεια λειτουργίας ενημερωτικού περιπτέρου για το Πρόγραμμα 

«Πολιτική Προστασία» στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, τον Σεπτέμβριο 2023.

ΙΙΙ. Ειδικά Θέματα - Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων

ΙΙΙ.1  Ενεργοποίηση Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027

Η εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του Σχεδιασμού της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ), κα Νάντια 

Σαμουελιάν, παρουσίασε την έως τώρα πρόοδο υλοποίησης όλων των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ της Περιόδου 2021-2027.
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ΙΙΙ.2. Αναγκαίοι Πρόσφοροι Όροι

Η εκπρόσωπος της ΕΥΣΣΑΕ, κα Ελευθερία Ευθυμίου, παρουσίασε την πρόοδο υλοποίησης των αναγκαίων πρόσφορων όρων 

που σχετίζονται με την υλοποίηση όλων των Προγραμμάτων της Περιόδου 2021-2027. Επίσης, ενημέρωσε για την 

οριστικοποίηση μηχανογραφημένου εργαλείου παρακολούθησης των εν λόγω όρων στο οποίο θα έχουν πρόσβαση και τα μέλη 

των Επιτροπών Παρακολούθησης των Προγραμμάτων.

ΙΙΙ.3 Ενημέρωση για τη Διαβούλευση αναφορικά με το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής

Ο εκπρόσωπος της ΕΥΣΣΑΕ, κ. Κώστας Βλάχος ενημέρωσε σχετικά με τη Διαβούλευση για την Πολιτική Συνοχής μετά το 2027, 

σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. Επίσης, ενημέρωσε για τη δυνατότητα συμπλήρωσης ερωτηματολογίου, το οποίο θα 

αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ, από οποιονδήποτε πολίτη θα ήθελε να διατυπώσει την άποψή του για το συγκεκριμένο 

θέμα.

ΙV.  Παρεμβάσεις Μελών - Συζήτηση

Ο κ. C. Rasmussen ζήτησε να ενημερωθεί αναφορικά με το ποιες Δράσεις του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» έχουν 

δημοπρατηθεί και αν προβλέπονται δαπάνες μέχρι τέλος του 2023. Επίσης, ζήτησε περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον 

ρόλο του ΤΑΙΠΕΔ, και για το ποιος φορέας σε κεντρικό επίπεδο έχει εμπλακεί για την έγκριση παραχώρησης της σχετικής 

αρμοδιότητας. Επιπλέον, έθεσε το ερώτημα γιατί δεν έχει ξεκινήσει η εκπαίδευση του προσωπικού των εναέριων μέσων μέχρι 

στιγμής, και για ποιο λόγο πρέπει να κυρωθεί η Σύμβαση από την Βουλή για τα Canadair.

O κ. Π. Ευγενικός ενημέρωσε την ΕπΠα ότι στην παρούσα χρονική στιγμή διενεργείται ο έλεγχος της διακήρυξης για τις πράξεις 

προμήθειας των αμφίβιων αεροσκαφών και των καψουλών απομόνωσης ασθενών. Το ΤΑΙΠΕΔ, με βάση σχετική υπογεγραμμένη 

σύμβαση και σύμφωνα με τα οριζόμενα στον σχετικό νόμο για την χρηματοδότηση του ΤΑΙΠΕΔ, θα αμειφθεί με συγκεκριμένο 

ποσό για την ωρίμανση των πράξεων και την υποστήριξη των διαγωνιστικών διαδικασιών και ο ρόλος του έχει ανατεθεί βάσει 

Νόμου. Επιπλέον, ενημέρωσε ότι εντός του επόμενου έτους αναμένεται να δοθεί προκαταβολή για τις πράξεις προμήθειας των 

Canadair, των ελικοπτέρων και των αμφίβιων αεροσκαφών (airtractors) ενώ αναμένονται δαπάνες και από έργα που θα 

μεταφερθούν από Περιφερειακά Προγράμματα της προηγούμενης Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020.

Ο κ. Κοροσιάδης επεσήμανε ότι είναι κρίσιμο να  ενεργοποιηθούν άμεσα οι Συμβάσεις που χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ λόγω 

των στενών χρονικών πλαισίων από το εν λόγω Ταμείο και πρόσθεσε ότι το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ δεν χρηματοδοτεί υποδομές. 

Ενημέρωσε, επιπλέον, ότι αναμένεται να υποβληθούν για ένταξη Πράξεις Τεχνικής Βοήθειας για τον σχεδιασμό των Δράσεων 

εκπαίδευσης και ότι η υλοποίηση της πράξης για την προμήθεια των Canadair γίνεται με απευθείας διαπραγμάτευση με την 

εταιρεία  στο πλαίσιο Διακρατικής Συμφωνίας. Στη διαπραγμάτευση συμμετέχει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ο κ. Κιαγιάς επεσήμανε την άριστη συνεργασία της Ε.Ε. με τη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος και τόνισε την ανάγκη να 

αποφευχθούν - όσο είναι δυνατόν - περισσότερες καθυστερήσεις στην υλοποίηση του Προγράμματος προσαρμόζοντας έγκαιρα 

τις μεταβολές των τιμών κατά την υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης και επιταχύνοντας τη διαδικασία της δημοπράτησης 

όταν εντάσσεται ένα έργο. Όσον αφορά στα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (Masterplans), επισημάνθηκε η 

σημαντικότητα να ενσωματωθούν λύσεις που βασίζονται στη φύση (nature-based solutions), καθώς αυτές είναι πιο βιώσιμες, 

οικονομικά αποδοτικές, ανθεκτικές στην κλιματική αλλαγή και υποστηρίζουν τη βιοποικιλότητα, ενώ σε ό,τι αφορά στο 

συντονισμό του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» με τις 
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Διαχειριστικές Αρχές των Περιφερειακών Προγραμμάτων επισημάνθηκε ότι η όποια συνεργασία πρέπει να πραγματοποιείται 

εγκαίρως, πριν τις εξειδικεύσεις σχετικών δράσεων από τα Περιφερειακά Προγράμματα και σύμφωνα με το κείμενο των 

εγκεκριμένων Περιφερειακών Προγραμμάτων.

V. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Με την ολοκλήρωση των παρουσιάσεων, εισηγήσεων και όλων των παρεμβάσεων ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης 

κήρυξε την λήξη της 2ης Συνεδρίασής της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία»

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία»

Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ, 

Γεώργιος Ζερβός
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